

江宁织造府下月试开放，记者独家探访揭秘四大看点

看 曹雪芹家原来是这样的



图中最高处就是棟亭 快报记者 施向辉 摄

雨花石铺砌的地
面，精雕细琢的庭
院，小桥流水贯通庭院
……

棟树、罗汉树、桂
花树、松柏……
西池、棟亭、萱瑞
堂……

150多年前的“曹
府”想必就是如此吧！

建筑工人卸下
“江宁织造府”的脚手
架，这座南京人期盼已
久的“城市园林”露出了
真容。它的外观将竣工，
9月将针对红学专家、史学专家
“试开放”。清华大学吴良镛教
授的收山之作是如
何再现《红楼梦》中的
“江宁织造府”的呢？
昨天，记者有幸提前独
家探访了一番。

■快报记者 胡玉梅 孙洁

[戏台] 最是精雕细刻处

贾府成员都爱看戏，再现
曹家胜景，戏台是吴良镛教
授精心雕琢的地方。

“整个建筑哪里最美？”
“当然是戏台了，那里工艺
最复杂！”一位古建工人指
了一下东苑门旁边的一个亭子
说。

亭子顶部通黑，上面几个
顽皮的螭吻（龙九子之一，为
房子的保护神）张大嘴巴，虎
视眈眈地看着来客。亭子下方
就是巨大的、离地约两米高
的戏台。演员进出的门被
设计成圆形，门打开，外圆内
方，就像一枚古铜钱。戏台的
最顶部，一条龙和一只凤正
在戏珠，旁边16条龙张着嘴
“盘旋”而上，工作人员说：
“这个叫鸡笼顶”。戏台四周
的柱子，调皮的狮子们一个
个踩着球，正在嬉戏。这些吉
祥顽皮的动物，把150多年前
的热闹雕刻得淋漓尽致。

据说，这座戏台还原了书
中原貌，将来普通老百姓也可
以在这里看戏喝茶。

[棟亭] 朱雀傲立金顶上

康熙二年，曹玺从燕子矶
边移植了一些黄棟树到“江
宁织造”。树阴初成，他在树
旁建了棟亭，作为休息和教
育儿子的场所。20年后，曹玺
的儿子曹寅担任江宁织造后，
大修棟亭，在此以文会友。
棟亭是整个工程的标志性建
筑，吴良镛教授把它安排在“江
宁织造府”的制高点，离地35米。

爬山廊的尽头，在假山簇
拥中，是一座端庄的八角亭，
亭子正中，金色的大圆顶，显
得富丽堂皇，圆顶上一只朱雀
仰望天空，既有气魄，又独具
南京特色。“这就是棟亭，最顶
部的部分用全铜铸就，所以会
散发出金黄色的光。”至于棟
亭的设计，工作人员笑着说：
“我们也不知道棟亭长什么模

样，只能从现有的江南园林实
物及历朝绘画中寻找参考，在
设计中不断否定，最后从南宋
绘画中得到启发，设计成现在
这个样子。”据了解，棟亭从设
计到诞生，吴良镛前后修改了
30多稿才满意。

[萱瑞堂] 端庄典雅院中落

康熙皇帝六下江南，5次住
在江宁织造府内。曹家接待康
熙的地方就在萱瑞堂。据说，“
萱瑞堂”三字是康熙的御笔。
当年，康熙在这里见到了自己的
乳母曹寅的母亲，高兴地说，“此吾
家老人也。”挥笔写下“萱瑞堂”三字。

工作人员指着一座典雅的小
院说，“那就是萱瑞堂。”这个小
院，在整个建筑的正中间，坐北朝南，在萱瑞堂内可
以将院中南边一览无余。

[西池] 一泓池水院中荡

西池是曹家一处不可少的
景点，曹雪芹的祖父曹寅曾
写过一首《西池》诗：晓风
动木兰桡，两岸无人过板桥，
几日不来春水阔，满河苇叶雨萧萧。

吴良镛教授并没有把西
池设计成一个规规矩矩的小
水塘，而是利用假山围成曲曲
折折、能够通往院落每个地方
的小溪流。工作人员说，开放
以后，里面注入水，这一泓池
水也就活了，可以为整个建筑
增色不少。

江宁织造府四大看点

现代幕墙上的飞檐

建筑里，人们可以领略到第三种
建筑风格。

核桃雕刻加盆景山水

与历史上的江宁织造府相
比，这个复建的建筑显然是“弹
丸之地”。在这城市一角里又该
怎样再现这个著名的园林呢？

吴良镛在设计之初就提
出采用“核桃模式”和“盆景
模式”。也就是四周立面为
“壳”，中心部分的园林有如
核桃雕刻，点缀以盆景山水，
取中国山水画中深远、高远、
平远之意境。

这园子不是桃红柳绿、处处繁
华，但却有它自己的精致所在。
回廊顶，一根根木条没有雕花、
中间没有弧度，就是那样朴实，
但却在精致的地方细致到家，
大门及戏台雕花之多之细，
感觉又是满眼都见“功夫”。

中式园林下藏展览馆

江宁织造府为什么不是纯
正的传统园林？因为它有博物
馆。它的地下共有两层，负一楼
近11000平方米，有曹雪芹馆、
红楼梦文学馆、云锦馆、太虚幻
馆等场馆，还特别设计有江宁
织造府及南巡馆。负二层更
“神秘”，设计了六七个藏品
库，谁也不知道藏有哪些宝贝。
现代的展馆藏在地下，使得
苏式园林的古色古香不受打扰，
这不能不说是一个“发明”。

机场如厕跌倒四处骨折

更让董女士伤心的是，机场不但不派人看望还百般推脱

24小时读者热线
96060

投诉人：市民程先生

投诉内容：6月23日，我
们到禄口机场送客，我爱人
在候机大厅公共厕所摔了一
跤，住院半个月，花去医药费
一万多元。机场一直不派人
到医院看望，未赔偿一分钱，
而且我们去讨说法，他们踢
起了皮球，让我们很失望。

机场拒绝派人送医院

程先生和董女士是夫
妻，在南京经营一家旅行社。
6月23日，他们送父母到海
南旅游，下午3点左右，董女
士上候机大厅内的公厕，因
地面瓷砖有水，她一跤滑倒，
腰部撞在台阶棱角上。

机场医务室医生检查后
建议送医院救治。程先生提
出，机场方面能否派人一起去

医院。机场一位姓朱的科长答
复：“我们再商量商量。”

程先生与妻子在大厅等
了约一个小时，朱科长才过来说：“去人可以，但医药费要你们自己出。”

程先生说，“我们有医保和商业保险，医药费可以100%赔付。如果是皮外伤，就自己解决了。”朱科长表示，再商量商量。

又过了约一个小时，见没人过来，程先生跑去问，“到底怎么说？”朱科长回答，“我们正考虑这事跟我们有没有关系。我们没有人手，不能陪你们到医院。”

索赔遭遇踢皮球

程先生十分气愤，只得
自己开车将妻子送到中大医
院。医生诊断，董女士脊椎摔
成横突，4处骨折，需住院治
疗。傍晚6时许，程先生打电
话通知机场负责此事的史先
生，但机场仍未派人来。

6月28日，程先生到机

场讨说法。一位姓吕的工作
人员出来接待。程先生提出，
妻子是在机场内跌伤的，希
望机场派人去看望；如果产
生误工损失，希望机场给予适
当赔付。吕答复，这块不属
于他管，应该属于物业，负责
人不在，他可以帮忙转达。程
先生问，要等多久？吕回答：

“尽快，就这一两天。”但一
直到8月初，程先生也没等
来回音。

程先生多次打电话找机
场的史先生，得到的答复总
是不在，对方也不愿提供手
机号码。程先生查询得知，史
先生留的是机场投诉电话。8
月5日，程先生以旅行社经
理的名义，称有事找史先生，
这才要来手机号码。史却在
电话里说，“这事由朱科长负
责，别找我。”拨通朱的电话，
回答是，“这事让史负责，你
直接找他吧。”再找史，史回
答，“我只不过是办事员，你
还得找朱科长。”

朱科长被逼急了，干脆

说：“这事与机场无关。”

记者就此事前往禄口机
场采访，在候机大厅二楼的
卫生保洁部，一位负责人称
他知道此事，但要由上级领
导出面接受采访。过了一会，
他回来说，领导在忙，要等
等。结果，记者等了一个多小
时，不仅领导未露面，连保洁
部负责人也没了踪影。

律师：机场负赔偿责任

江苏东恒律师事务所曹
纯钢律师认为，董女士作为
消费者，或是潜在的消费者，
进入机场服务场所后，她的
人身权益和财产权益都应
该受到机场方面的保障，机
场应履行积极保护的义务，应
当及时清扫卫生间的地面积
水，在容易滑倒的地方设置
警示标志牌。由于机场在
这方面有过错，应对董女士承
担赔偿责任，负担医药费、误
工费、营养费，如构成伤残，
还要承担伤残赔偿及生活费
等。

快报记者 薛林 赵守诚

插足人行道 这个站牌太“横”

投诉人：市民栾女士

投诉内容：龙园西路的43路公
交车终点站站牌太“霸道”了。
占据了盲道，挤占了大半个人行
道，站牌哪有这么安装的？居
民出行不方便，而且有安
全隐患。

栾女士说，43路终点站的站牌由立杆式换成了灯箱式，新站牌很漂
亮，但却横着立在人行道

上，只能容行人侧身而过，它的一只“脚”还插在盲道上。

让栾女士担心的是，附近居
民经过站牌时，不得不走
上快车道，“每天上下班高峰
时间，车辆很多，特别危
险，最近已发生多次行人被
车辆碰伤的事情。”

栾女士希望相关部门在安
装站牌时，能根据路况考
虑一下是否会给人带来不
便，“那站牌完全可以侧过

来，正面对着马路。”

南京市公交公司相关
负责人解释，43路终点站
站牌是由一家广告公司负
责安装的，根据有关要求，
站牌不能正对马路，避免
乘客站在快车道上看站牌
出现安全问题。既然这个
站牌横占人行道太多，给
市民出行带来影响，他们
将和广告公司沟通，尽快
选择合适的方法改进。

快报记者 陈泓江 文/摄



走到这里得绕行

记者帮你问
热线电话：96060

面粉为什么会有股异味？

王女士：昨天买了袋面粉，
可一打开口袋，闻到一股漂
白剂的味道，这是怎么回事？

江苏省食品药品监督管理
局：正常的面粉呈乳白色或略
带微黄色，有麦香味。若颜色惨
白或灰白，且一打开口袋有漂
白剂或霉味等异味，则可能是
增白剂添加过量，也可能是面
粉超过保质期或遭到外部环境

污染而变质，应慎食。

农业人口的人员参保后能否退保？

苗先生：我是农业户口，以
前参加了养老保险，现在离
开了工作单位，请问，养老保险
可以退保吗？

南京市劳动和社会保障
局：属外市农村户口的人员离
开工作单位时，可以根据本人
意愿终止养老保险关系，并按
有关规定办理退保手续；本市农
村户口的人员离开工作单位时，
保留养老保险关系，不能退保。
快报记者 刘晓满